

УДК343

Бугаенко Юлия Юрьевна

доцент, кандидат философских наук,
Кубанский государственный аграрный университет
Sukhorebrova_@mail.ru

Сухореброва Виктория Владленовна

студент юридического факультета,
Кубанский государственный аграрный университет
Sukhorebrova_81@mail.ru

Yulia Yu. Bugaenko

Associate Professor, Candidate of Philosophical Sciences,
Kuban State Agrarian University
Sukhorebrova_@mail.ru

Victoria V. Sukhorebrova

student of the Faculty of Law,
Kuban State Agrarian University
Sukhorebrova_81@mail.ru

Домашнее насилие: понятие и виды

Domestic violence: concept and types

***Аннотация:** Одной из важнейших проблем современного общества является домашнее насилие. Чаще всего ему подвергаются беззащитные люди – женщины и дети. Ежедневно сотни женщин и детей сталкиваются с последствиями унижительного отношения к ним. Немаловажная черта домашнего насилия – родственная связь жертвы и насильника. В большинстве случаев сторонами такого конфликта становятся муж и жена, родитель и ребенок, брат и сестра. В данной статье рассматривается понятие «домашнее насилие», его виды и отечественный и зарубежный опыт. Приводится статистика домашнего насилия в Российской Федерации и определяется необходимость принятия закона о нем.*

***Ключевые слова:** домашнее насилие, виды домашнего насилия, женщина, дети, закон о домашнем насилии*

***Abstract:** One of the most important problems of modern society is domestic violence. Most often, defenseless people – women and children - are exposed to it. Hundreds of women and children face the consequences of humiliating treatment every day. An important feature of domestic violence is the relationship between the victim and the rapist. In most cases, the parties to such a conflict are husband and wife, parent and child, brother and sister. This article examines the concept of "domestic violence", its types and domestic and foreign experience. The statistics of domestic violence in the Russian Federation are presented and the need for the adoption of a law on it is determined.*

Keywords: *domestic violence, types of domestic violence, woman, children, law on domestic violence*

Одним из направлений деятельности государства является сохранение и поддержка семьи в России. Власть усердно старается над тем, чтобы в обществе не исчезал институт семьи. Однако в Российском законодательстве не закреплен закон о домашнем насилии.

Авторы по-разному трактуют понятие «домашнее насилие». Например, С. Я. Саламова писала, что понимает под домашним насилием «использование физической силы, психологического, экономического давления, сексуального принуждения по отношению к членам семьи для подавления их воли и приобретения над ними власти.» [4, 2] И. Д. Бадамшин и Ф. Ф. Набиев в своей работе утверждали, что домашнее насилие ничто иное, как «в какой бы то ни было форме выраженное принуждение конкретной личности, находящейся в родственных, брачных или иных отношениях с субъектом насилия.» [5, 4] В методическом пособии для полицейских и судей «Насилие в семье – это преступление» приводится определение: «Домашнее насилие – это повторяющийся с увеличением частоты цикл физического, сексуального, словесного, эмоционального, экономического давления/воздействия по отношению к близким людям с целью обретения над ними власти и контроля.» [6, 5] Таким образом, мы понимаем, что домашнее насилие – это нанесение какого-либо ущерба близкому человеку.

Причины возникновения домашнего насилия:

1. Экономическая причина – зависимость жертвы от насильника в финансовом плане;
2. Социальная причина – принадлежность к криминальному обществу, неблагополучным слоям населения, наличие пагубных привычек;
3. Правовая причина – отсутствие законов о домашнем насилии и, как следствие, наказания за него;
4. Патриархат – снисходительное отношение к домашнему насилию по традициям общества;
5. Культурная (эмоциональная причина) – гиперопека насильника по отношению к жертве.

В мире определяют такие виды домашнего насилия, как физическое, психологическое, сексуальное, экономическое насилие.

К одному из самых распространенных видов насилия относится физическое насилие. Его главная черта – причинение физической боли человеку: нанесение ударов, пощечин, удушение, щипание и прочее. Конечной стадией такого насилия – это пытки и нанесение травм, несовместимых с жизнью.

Вторым по популярности является психологическое насилие. Оно заключается в оскорблениях, шантаже, угрозах, унижении партнера. Такое насилие зачастую ломает психологическую самоуверенность человека, делая из него слабую, испуганную жертву. Зачастую конечной стадией психологического насилия становится депрессия, эмоциональное выгорание и появление суицидальных мыслей.

Достаточно часто в семьях происходит сексуальное насилие – совершение полового акта или сексуальных действий без согласия партнера. При таком насилии жертву принуждают к сексу и действуют против её воли. Такое насилие в обществе воспринимается противоречиво, так как большинство людей не понимает, что в браке не всегда присутствует согласие на половой акт. Данное насилие может нанести как физический, так и психологический вред человеку.

Мы можем сказать, что экономическое насилие – это такая форма домашнего насилия, при котором насильник контролирует денежные средства. Чаще всего при таком насилии насильник ограничивает количество денег у жертвы, удерживает их или же выслушает.

К признакам экономического насилия относятся:

1. Контроль денежных средств – насильник следит сколько, куда и зачем жертва тратит деньги;
2. Лишение денежных средств – насильник ограничивает или закрывает доступ к деньгам для жертвы;
3. Психологическое воздействие – насильник морально истязает жертву убеждениями о её неспособности распределять и управлять деньгами;
4. Запрет на карьеру – для более эффективного осуществления экономического насилия насильник не позволяет жертве выйти на работу и иметь собственный заработок, чтобы быть независимой от насильника.

Такое насилие в основном встречается в патриархальных семьях или в семьях с новорожденным ребенком, где новоиспеченная женщина все внимание отдает ребенку и сильнее обычного зависит мужчины. Данный вид насилия менее заметна остальных, потому что в обществе принято, что мужчина – добытчик, в женщина отвечает за домашний уют, не имея надобности в работе и самореализации.

Способы прекращения экономического насилия:

1. Отказ от финансовой зависимости – не соглашаться быть домохозяйкой, бросать работу и источник заработка;
2. Создание финансовой подушки – всегда иметь свободные деньги на «черный день», доступ к которым имеет только жертва;
3. Юридическая помощь – знать свои права и бороться за них.

Домашнее насилие – циклический процесс, если вовремя не уйти от насильника. Этот процесс состоит из этапов:

1. Совершение насилия – первый акт насилия насильника к жертве;
2. Применение – зачастую насильники извиняются за свое поведение, обещают больше не повторять его, перекалывают вину на жертву, принимая на себя позицию жертвы;
3. Спокойствие – обе стороны живут вместе, забыв о случаях насилия, поддерживая «нормальные» отношения;
4. Напряжение - «звоночки» о приближающемся акте насилия, насильник подготавливает условия, чтобы совершить домашнее насилие;
5. Совершение насилия.

В Российской Федерации не представлена официальная статистика домашнего насилия среди женщин и детей, но мы провели анонимный

социологический опрос среди сотни женщин в возрасте 18-65 лет и выяснили, что:

- 1/2 части опрошенные хоть раз в жизни сталкивались с насилием внутри семьи;
- 2/3 части подвергалась сексуальному насилию от близкого человека;
- Почти 60 % опрошенных женщин терпели экономическое насилие над собой;
- 80 % опрошенных не знали, что делать в случаях домашнего насилия.

На сайте Консорциума женских неправительственных объединений говорится, что «70% всех убийств женщин в России в 2020–2021 годах было совершено их партнерами и родственниками.» [2]

Самым резонансным примером домашнего насилия во всем мире в 2024 году послужило убийство Салтанат Нукуновой в Казахстане. Как это обычно бывает, жертвой насилия стала девушка, насильником является её муж. Как показывает дело, Салтанат в течение продолжительного времени страдала от физического (побои), экономического (запрет на работу), психологического (унижения, оскорбления, обвинения) насилия. Глава семьи – Куандык Бишимбаев, оказался поистине тираном, сделавшим полностью зависимой от него жену. Сначала мужчина стал поднимать руку на девушку, потом ограничил её личный заработок, запретив работать, вместе с этим запрещал поддерживать связь с родными и рассказывать о том, что в их семье не все гладко. Как итог – Салтанат погибла от рук собственного мужа. На фоне этой трагедии Сенат Казахстана одобрил закон о криминализации домашнего насилия. [3]

С 2017 года в Российской Федерации домашнее насилие было декриминализовано – теперь за насилие в семье последует административная ответственность, а за повторные случаи – уголовная ответственность. Законодателями предложен комплекс мер по защите прав лиц, подвергающихся семейно-бытовому насилию – проект Федерального закона «О профилактике семейно- бытового насилия в Российской Федерации.» [1]

Литература:

1. <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/59925.html>;
2. <https://readymag.website/algorithmsveta/2020-2021/>;
3. <https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z090000214> ;
4. С. Я. Саламова *Домашнее насилие в современной России: общая характеристика*, 2018;
5. И.Д. Бадамшин, Ф.Ф. Набиев, журнал "Право: ретроспектива и перспектива", 2020;
6. *Методическое пособие для полицейских и судей «Насилие в семье – это преступление»*, 2013;
7. Н. Ю. Волосова *Семейное (домашнее) насилие как проблема междисциплинарного характера*, 2018.

Literature:

1. <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/59925.html>;
2. <https://readymag.website/algorithmsveta/2020-2021/>;
3. <https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z090000214> ;

4. *S. Y. Salamova Domestic violence in modern Russia: general characteristics, 2018;*
5. *I.D. Badamshin, F.F. Nabiev, the journal "Law: retrospective and perspective", 2020;*
6. *Methodological guide for police officers and judges "Domestic violence is a crime", 2013;*
7. *N. Y. Volosova Family (domestic) violence as an interdisciplinary problem, 2018.*